KOKIA YRA SVEIKA ŠEIMA?

Keturi pagrindiniai vaikų ir tėvų gerų tarpusavio santykių šeimoje komponentai

Abipusė pagarba

Tėvai dažnai skundžiasi, kad vaikai jų negerbia. Atrodo, kad tėvai nesupranta, jog tai reikia užsitarnauti, rodant pagarbą kitiems. Požymiai, liudijantys apie nepagarbius tėvų santykius su vaiku:

· moralizuoja;

· šaukia, bara, skaudina, muša;

· kalba su vaiku iš aukšto, pakeltu tonu;

· padaro už vaiką tai, ką jis pats turėtų daryti;

· pripažįsta dvigubą moralę, skirtingus reikalavimus suaugusiems ir vaikams;

· nemandagiai moko vaiką mandagumo.

Suaugusieji privalo rodyti pagarbą vaikams, jei nori šeimoje  puoselėti abipusę pagarbą. Geras būdas – pradėti mažinti savo kalboje negatyvius pastebėjimus, žodžius. Kalbėtis su vaiku, kai vyrauja draugiška atmosfera.

 Malonus laisvalaikio leidimas

  Draugiškai praleista valandėlė yra žymiai reikšmingesnė ir vertingesnė negu keletas konflikto valandų. Kasdien nors trumpai pabūkite kartu su kiekvienu iš savo vaiku, darydami tai, kas abiems teikia malonumą. Jei šeima pilna, dažnai tėtis su mama pasiskirsto laiką, kada su kuriuo vaiku pabus kartu, kaitaliodami dienas. Labai svarbu, kad tėvai ir vaikai kartu planuotų laisvalaikį, nes tada kiekvienas vaikas žinos, kad jam skirtas specialus laikas. Jei vaikas nori įsiterpti, jūs visada turite pasakyti: ,,Tai mano ir Andriaus bendras  laikas. Mes pabūsime tada, kaip esame susitarę“.

Padrąsinimas

Tėvai turi pasitikėti savo vaiku, jeigu nori, kad jis savimi pasitikėtų. Kad vaikas jaustųsi adekvačiai ( galintis, kompetentingas), jį reikia dažnai padrąsinti. Bendradarbiavimas priklauso nuo to, kaip pats vaikas jaučiasi ir ką galvoja.

Išsiaiškinus vaiko klaidingus tikslus, būtina pozityviai padrąsinti ir sureikšminti teigiamas vaiko puses.

Meilė

Kaip dažnai tėvai pasako ar parodo vaikams, kad juos myli? Kad jaustųsi saugus, vaikas privalo mylėti bent vieną jam svarbų asmenį ir turi būti mylimas. Sakykite savo vaikams, kad juos mylite, ypač tada, kai jie to visai nesitiki, nelaukia. Rodykite savo meilę ( nepaprastai svarbu apkabinimas, pabučiavimas, paglostymas).
Sveikos šeimos požymiai:

· šeimoje vyrauja abipusė tėvų ir vaikų pagarba;

· laisvė ribota: numatyti limitai, tam tikros ribos;

· tėvai ir vaikai padeda vieni kitiems, rūpinasi šeimos gerove;

· tėvai ir vaikai klauso(si) vieni kitų, girdi, ką kitas sako ir pataria vieni kitiems;

· daugumą problemų sprendžia visa šeima;

· akcentuojame ,,mes“, o ne ,,aš“. 
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